
Ergebnisse der Umfrage 
unter Salacher Bürgerinnen und Bürgern
2019

20. März 2019
Klaus Spachmann



Themen der Umfrage

 Zufriedenheit allgemein und mit einzelnen Bereichen der 
Gemeindepolitik

 Lebensqualität in Salach verglichen mit anderen Gemeinden

 Größte Aufgabe, die in Salach angepackt werden muss

 Verbesserungen in Salach in den vergangenen fünf Jahren

 Interesse an Gemeindethemen und Informiertheit

 Informationsquellen für Salach‐Themen

 Einschätzungen zur Salacher SPD‐Gemeinderatsfraktion

 Bei einzelnen Fragen ist ein Vergleich mit der Umfrage 2014 
möglich 



Vorgehensweise

 208 Salacherinnen und Salacher haben sich an der Umfrage beteiligt

 Damit sind die Ergebnisse aussagekräftig. Die Umfrage ist jedoch 
statistisch nicht repräsentativ

 Umsetzung als Online‐Fragebogen mit geschlossenen und offenen 
Fragen

 Die Befragten wurden über Facebook, Printmedien und persönliche 
Ansprache zur Teilnahme eingeladen

 Befragungszeitraum ist September 2018 bis Februar 2019

 Konzeption und Durchführung:
Klaus Spachmann
Frühlingstraße 20, 73084 Salach
0157 81889917; spachmann@outlook.de
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Basis: n=186 Befragte.

Wer hat an der Umfrage teilgenommen / 
Geschlecht

46%
54%Frau

Mann
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Basis: n=186 Befragte.

Wer hat an der Umfrage teilgenommen / 
Alter

5%
11%

25%

43%

8%
8%

35 bis unter 55

1%
Jünger als 16 16 bis unter 20

55 bis 65 20 bis unter 25

25 bis unter 35

Älter als 65
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Basis: n=186 Befragte.

Wer hat an der Umfrage teilgenommen /
wie lange in Salach?

37%

56%

7%

Ich lebe schon lange Zeit 
in Salach

Ich bin in Salach geboren

Ich lebe seit Kurzem 
(weniger als 3 Jahre) in Salach

1%

ich wohne nicht 
in Salach
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Basis: n=200 Befragte; Frage: „Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie persönlich, in der 
Gemeinde Salach zu leben?“.

Zufriedenheit in Salach / generell

sehr zufrieden

eher unzufrieden

43,0%

eher zufrieden

teils/teils

sehr unzufrieden

41,5%

13,0%

2,0%

0,5%
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Basis: n=189‐202 Befragte; Frage: „Und im Einzelnen: wie zufrieden sind Sie mit 
folgenden Bereichen der Gemeindepolitik und Angeboten in Salach?“.

Zufriedenheit in Salach / einzelne Bereiche

53%

47%

32%

25%

19%

11%

7%

7%

5%

25%

34%

41%

51%

46%

34%

25%

37%

23%

16%

13%

18%

19%

25%

36%

37%

37%

42%

6%

5%
7%

7%

16%

22%

14%

24%

0%

2%

0%

3%

9%

6%

6%

Attraktiver Standort für Gewerbe und Industrie

Einkaufsmöglichkeiten in der Gemeinde

1%

Vereins‐ und Gemeindeleben

Kindergärten und Schule

4%

Entwicklung des Schachenmayr‐Areals

Seniorengerechtes Wohnen und Leben

4%Freizeitmöglichkeiten in der Gemeinde

Attraktiver und bezahlbarer Wohnraum

Entwicklung der Ortsmitte

eher unzufriedensehr zufrieden
eher zufrieden
teils / teils

sehr unzufrieden
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Basis: n=189 Befragte; Frage: „Wenn Sie Möglichkeiten und Lebensqualität in Salach 
einmal mit anderen Gemeinden vergleichen: wie schneidet Salach dann ab?“.

Salach im Vergleich mit anderen Gemeinden

viel besser als andere

etwas schlechter als andere

etwas besser als andere

29,1%

16,9%

weder besser noch schleichter

viel schlechter als andere

44,4%

8,5%

1,1%
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Basis: n=189 (2019) bzw. 56 Befragte (2014); Frage: „Wenn Sie Möglichkeiten und 
Lebensqualität in Salach einmal mit anderen Gemeinden vergleichen: wie schneidet 
Salach dann ab?“.

Salach im Vergleich mit anderen Gemeinden / 
2019 geg. 2014

etwas schlechter als andere

17%

etwas besser als andere

viel besser als andere

weder besser noch schleichter

44%

viel schlechter als andere

9%

29%

1%

20%

29%

36%

13%

4%

2019 2014
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Angebote / Attraktivität für Jugendliche verbessern

Kinderbetreuung verbessern / Gebühren senken

Verkehrssituation verbessen / Verkehsberuhigung / 
Verkehrssicherheit

Bezahlbarer Wohnraum (Bauplätze / Wohnungen)

Chancen im Schachenmayr‐Areal nutzen

29,2%

Ortsmitte attraktiver gestalten und entwickeln

Öffentliche Plätze / Zusammenhalt stärken / 
Integration

Parkplatzsituation verbessern

ÖPNV ausbauen
Fahrradverkehr fördern / alternatives 
Verkehrskonzept

Straßen sanieren

Spielplätze ausbauen

19,4%

15,3%

12,5%

10,4%

9,0%

7,6%

6,3%

5,6%

4,2%

4,2%

4,2%

Basis: n=144 Befragte, die auf die offene Frage geantwortet haben; Mehrfachnennungen; Frage: „Was ist aktuell die 
größte Aufgabe, die in Salach angepackt werden muss?“.

Top-10 größte Aufgaben in Salach

1.

2.

3.
4.

5.
6.

7.

8.
9.

10.
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Angebote / Attraktivität für Jugendliche verbessern

Fahrradverkehr fördern / alternatives Verkehrskonzept
4,2%

12,5%Verkehrssituation verbessen / Verkehsberuhigung / Verkehrssicherheit

Bezahlbarer Wohnraum (Bauplätze / Wohnungen)

ÖPNV ausbauen
5,6%

Ortsmitte attraktiver gestalten und entwickeln

10,4%

Chancen im Schachenmayr‐Areal nutzen

Parkplatzsituation verbessern

Gastronomie und Straßencafes fördern

Öffentliche Plätze / Zusammenhalt stärken / Integration

Rückbau B10alt / Kreisverkehre

Umweltschutz / Ressourcenschonung / mehr Grün
Staufeneckschule weiter entwickeln / Schulgebäude sanieren

Straßen sanieren

4,2%
Kinderbetreuung verbessern / Gebühren senken
Spielplätze ausbauen

0,7%
0,7%

Freizeitmöglichkeiten / Veranstaltungen verbessern

Hauptstraße attraktiver gestalten

15,3%

Ärzte ansiedeln

Nichts / Mir fällt nichts ein

Schnelles Internet / Infrastruktur ausbauen allgemein

3,5%

Kriminalität bekämpfen / Sicherheitsgefühl erhöhen

Einkaufsmöglichkeiten verbessern / Einzelhandel fördern
Firmen ansiedeln / Wirtschaftsstandort attraktiver / mehr Arbeitsplätze
Finanzen / Verschuldung / Steuern
Sonstiges

29,2%
19,4%

9,0%

1,4%

7,6%
6,3%

4,2%

2,8%
2,8%
2,8%
2,8%
2,1%
2,1%

0,7%

0,7%
15,3%

2,1%
Basis: n=144 Befragte, die auf die offene Frage geantwortet haben; Mehrfachnennungen; 
Frage: „Was ist aktuell die größte Aufgabe, die in Salach angepackt werden muss?“.

Größte Aufgaben in Salach / vollständig
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23%

Bezahlbarer Wohnraum (Bauplätze / Wohnungen)

4%

Ortsmitte attraktiver gestalten und entwickeln

ÖPNV ausbauen

1%

Öffentliche Plätze / Zusammenhalt stärken / 
Integration

2%

Chancen im Schachenmayr‐Areal nutzen

14%Parkplatzsituation verbessern

Verkehrssituation verbessen / Verkehsberuhigung / 
Verkehrssicherheit 30%

Angebote / Attraktivität für Jugendliche verbessern

6%Fahrradverkehr fördern / alternatives 
Verkehrskonzept

Straßen sanieren

Kinderbetreuung verbessern / Gebühren senken

Spielplätze ausbauen

Rasensportplatz bauen

Einkaufsmöglichkeiten verbessern / Einzelhandel fördern

Ärzte ansiedeln

Staufenecksporthalle sanieren

29%
7%

8%

19%
29%

15%
16%

13%

10%
9%
9%

6%
4%

5%
4%

4%

14%

24%

7%

Basis: n=144 (2019) bzw. 48 Befragte (2009); Mehrfachnennungen; Frage: „Was ist 
aktuell die größte Aufgabe, die in Salach angepackt werden muss?“.

Größte Aufgaben in Salach / 2019 geg. 2014

2019 2009
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5,4%

Bürger‐ und Gesundheitshaus

Modernisierung / Entwicklung Staufeneckschule

Einkaufssituation / DM‐, Aldi‐ und Gebauers‐Markt

Kindergärten und Kinderbetreuung

Bürgermeister

Freibad / Kinderbecken

Neue Ideen / Aufbruch in Salach

Ortsbild / Bepflanzungen / Öffentliche Plätze

Neuer Rasensportplatz

Freizeitangebote 2,7%

Straßenbeleuchtung

6,3%

54,1%

15,3%

13,5%

11,7%

6,3%

6,3%

2,7%

2,7%

Basis: n=111 Befragte, die auf die offene Frage geantwortet haben; 
Mehrfachnennungen; Frage: „Wenn Sie an die vergangenen fünf Jahre denken: Was hat 
sich in Salach verbessert?“.

Top-10 Verbesserungen in Salach

1.

2.

3.

4.

5.

8.

9.
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Sanierung Bahnhof

Straßenbeleuchtung

Neue Ideen / Aufbruch in Salach

Einkaufssituation / DM‐, Aldi‐ und Gebauers‐Markt

Bürgerbus

Zusammenhalt / Gemeinschaft

Oskar‐Moritz‐Park

Bahnanbindung

Sanierung Friedrichstraße / Eduardstraße
1,8%

Neue Wohngebiete

Verkehrssituation / B10neu

0,9%

Firmenansiedlungen / Industriegebiete ausgebaut

0,9%

Internet‐Anbindung / Infrastruktur

Kindergärten und Kinderbetreuung
Modernisierung / Entwicklung Staufeneckschule

Altersheim

Freibad / Kinderbecken

2,7%

Bewegung im Schachenmayr‐Areal

Bürger‐ und Gesundheitshaus
Bürgermeister

Neuer Rasensportplatz
Ortsbild / Bepflanzungen / Öffentliche Plätze

Freizeitangebote

6,3%

Sanierung Staufenecksporthalle / Sportzentrum

0,9%

Entwicklung der Ortsmitte

6,3%

Friedhof
Bau der Gemeindehalle
Kinderspielplätze

Vieles

1,8%

Nichts / Fällt mir nichts ein

0,9%

54,1%

0,9%

15,3%
13,5%

1,8%

11,7%

0,9%

5,4%
2,7%

2,7%
1,8%
1,8%

1,8%

6,3%

0,9%

0,9%

0,9%

0,9%

2,7%
11,7%

1,8%

Basis: n=111 Befragte; Mehrfachnennungen; Frage: „Wenn Sie an die vergangenen 
fünf Jahre denken: Was hat sich in Salach verbessert?“.

Verbesserungen in Salach / vollständig
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Basis: n=187‐190 Befragte; Frage: „Wie stark interessieren 
Sie sich für folgende Themen in Salach?“.

Interesse an Gemeindethemen

50%

45%

44%

41%

41%

38%

37%

37%

33%

24%

24%

11%

39%

35%

44%

25%

25%

48%

36%

42%

32%

35%

38%

23%

10%

18%

12%

24%

25%

14%

24%

19%

28%

34%

35%

51%

1%

1%

10%

9%

6%

6%

15%

Was sich bei Straßen und Verkehrswegen 
in der Gemeinde tut

Einkaufsmöglichkeiten in der Gemeinde

Was sich im Schachenmayr‐Areal tut

Kindergärten und Schule

2%Freizeitangebote in der Gemeinde

Was sich in der Ortsmitte tut

Bauplätze und Wohnungen in Salach

1%Aktuelle Geschehnisse in der Gemeinde

3%Schutz von Natur und Umwelt in der Gemeinde

3%

Was sich beim Rückbau der B10 alt tut

3%Finanzielle Lage der Gemeinde 
und Gemeindehaushalt

Gemeinderatssitzungen

ein wenigstark eher stark gar nicht
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Basis: n=180‐189 Befragte; Frage: Und wie gut fühlen Sie sich 
über diese Themen in Salach informiert?“.

Informiertheit bei Gemeindethemen

28%

25%

24%

21%

13%

12%

11%

10%

9%

8%

8%

6%

47%

49%

49%

41%

45%

36%

42%

46%

41%

32%

35%

34%

22%

23%

23%

33%

29%

44%

38%

33%

40%

46%

45%

48%

5%

13%

9%

10%

11%

10%

13%

13%

12%

Was sich beim Rückbau der B10 alt tut

Einkaufsmöglichkeiten in der Gemeinde

Kindergärten und Schule

Aktuelle Geschehnisse in der Gemeinde

Freizeitangebote in der Gemeinde

Gemeinderatssitzungen

Was sich in der Ortsmitte tut

Was sich im Schachenmayr‐Areal tut

Finanzielle Lage der Gemeinde 
und Gemeindehaushalt

Bauplätze und Wohnungen in Salach

4%

Was sich bei Straßen und Verkehrswegen 
in der Gemeinde tut

Schutz von Natur und Umwelt in der Gemeinde

3%

3%

eher gutgut eher schlecht schlecht
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Basis: n=174‐183 Befragte; Frage: „Über welche Quellen 
informieren sie sich über das, was in Salach passiert?“.

Informationsquellen für Salach-Themen

40%

31%

21%

16%

15%

1%

1%

22%

19%

45%

53%

21%

24%

19%

10%

10%

8%

15%

20%

11%

30%

23%

17%

32%

19%

10%

19%

9%

9%

25%

25%

33%

29%

15%

34%

36%

31%

19%

23%

10%

1%

28%

15%

19%

44%

67%

23%

48%

39%

NWZ Göppinger Zeitung ‐ Internetseite

Direkte Nachfrage bei der Gemeindeverwaltung

Facebook und andere soziale Netzwerke

NWZ Göppinger Zeitung ‐ gedruckte Ausgabe

Salacher Bote ‐ gedruckte Ausgabe

Gespräche im Freundes‐ und Bekanntenkreis 
über Salach‐Themen

1%

Internetseite der Gemeinde

11%

Salacher Bote ‐ pdf‐Version im Internet

Internetseiten der Salacher Organisationen und Vereine

Gespräche mit Gemeinderätinnen und Gemeinderäten

Aktionen und Informationsveranstaltungen 
der Gemeindeverwaltung

Aktionen und Informationsveranstaltungen 
der Parteien und Fraktionen

4%

13% 5%

1%
10%

1%

5%

4%
11%

Nie(Fast) täglich
SeltenerMehrmals im Monat
Mehrmals im Jahr
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Basis: n=179‐186 Befragte; Frage: „Unten sehen Sie einige Aussagen über die SPD‐Fraktion 
im Salacher Gemeinderat. Bitte geben Sie jeweils an, ob Sie den Aussagen zustimmen.“.

Einschätzungen zur Salacher SPD-Fraktion

17%

16%

10%

41%

35%

28%

32%

26%

34%

16%

14%

6%

14%

4%
6%

teils / teils

stimme voll und ganz zu
stimme eher zu

stimme eher nicht zu
stimme nicht zu

Die SPD‐Gemeinderatsfraktion leistet 
gute Arbeit.

Ich fühle mich gut informiert, was die 
SPD‐Gemeinderatsfraktion macht.

Ich weiß, welche Ziele die SPD in der 
Gemeindepolitik verfolgt.


